

پاکیزہ زندگی فوز و فلاح کا راستہ

قاری محمد اسماعیل اسد حافظ آبادی

قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّىٰ وَذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّىٰ.

”وہ شخص کامیاب ہوا جس نے پاکیزگی اختیار کی اور اپنے پروردگار کا نام ذکر کیا پس نماز پڑھی۔“ (القرآن)

اللہ رب العزت نے اس مقدس مقام میں فلاح و کامرانی کے تین گڑ بٹلائے ہیں

1- پاکیزگی و طہارت:- تزکیہ نفس کا نکتہ، کمال یہ ہے کہ اکل حلال اور صدق مقال کی پابندی کی جائے اور بقول وافی بِحَقِّهِ

أَنْ تُزَيِّنَ بِسُوءِ لِلْحَقِّ كَمَا زَيَّنْتَ ظَاهِرًا لِلْخَلْقِ

”کہ حق تعالیٰ کے سامنے اپنے باطن کو یوں خوبصورت کر کے پیش کر جیسے لوگوں کے سامنے اپنے ظاہر کو مزین رکھتا ہے۔“

اور نیز بقول ابراہیم ادم

أَنْ لَا يَجِدَ الْخَلْقُ فِي لِسَانِكَ عَيْبًا وَلَا الْمَلَائِكَةُ فِي أَعْمَالِكَ عَيْبًا وَلَا مَلِكُ الْعَرْشِ فِي سِرِّكَ عَيْبًا،

”خلق خدا تیری زبان کو عیب دار نہ پائے۔ اور فرشتے تیرے اعمال میں اور عرش والا تیرے اندرون قلب و صدر میں داغ دے نہ دیکھے۔“

اللہ تعالیٰ کے فرمان:- ”قد افلح من زكاها وقد خاب من دساها“ میں اس امر میں کمال راہنمائی ملتی ہے۔ اور تیری امتیازی شان

یہ کہ تیرا سینہ ”کمشکوة فیہا مصباح المصباح فی زجاجہ (الایۃ)“ کے بمصداق روشن و منور ہو۔

2- اللہ تعالیٰ کے نام کا ذکر:- اللہ تعالیٰ کا ہر اسم گرامی اپنے اندر تاثیر رکھتا ہے۔ اسے جس نام سے بھی یاد کریں مقصود حاصل ہوتا

ہے۔ کائنات کے سر تاج امام الہدیٰ حضرت محمد صَلَّىٰ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کا فرمان اقدس ہے۔ ”افضل الذکر لا الہ الا اللہ“ خیر و برکت کے

کل گنجائے گراماں میں اس میں ہیں۔ یہ دنیوی فلاح و فوز کی ضمانت بھی ہے۔ ”قولوا لا الہ الا اللہ تملکو العرب و

العجم“ اور بوقت مرگ یہ کلمہ زبان پر جاری ہو تو آخری سعادتوں کا حقدار بنتا ہے۔ اور اس کے لئے جنت کے دروازے دا

ہو جاتے ہیں۔

”من كان اخر كلامه لا اله الا الله دخل الجنة“ لیکن اے انسان وائے ہے تیرے لئے ”ہل تؤثرون الحیوة

الدنیا“ کہ تو عارضی اور بے ثبات دنیا کو ترجیح دیتا ہے۔ ”والا خسرۃ خیر و ابقی“ جبکہ بہتر اور باقی رہنے والے آخری

انعامات تیرے لئے مقصود و حیات ہیں۔

وَلِلّٰهِ دُرُّ الْقَائِلِ:-

وَمَنْ يَأْمَنِ الدُّنْيَا يَكُنْ مِثْلَ قَابِضٍ

عَلَى الْمَاءِ خَافَتْهُ فَرُوجُ الْأَصَابِعِ

”جو شخص دنیا ہی کو زندگی کا حاصل سمجھ کر اس پر بھروسہ کر لیتا ہے۔ اس کی مثال اس شخص کی ہے جو پانی کو ٹمٹی میں پکڑتا ہے لیکن

انگلیوں کا خلاء خیانت کرتے ہوئے پانی کو بہ جانے کا راستہ فراہم کرتا ہے۔“
یعنی جس طرح شھی میں پیکر اپانی قائم نہیں رہ سکتا۔ بہہ جاتا ہے۔ بعینہ اسی طرح دنیا کو ہرگز بقاء و ثبات نہیں۔
ہاں بلاشبہ یہ دنیا کا مال و ذر رفتہ ہے۔ اسے صحیح مصرف میں صرف کر دیں تو اجر عظیم ہے۔

اَنْتَ لِمَالٍ اِذَا امْسَكَ
فَاِذَا اَنْفَقْتَهُ فَاَلَمْ يَلِكْ

3۔ نماز: بالیقین نماز وصل و قرب الہی کا بہترین ذریعہ ہے۔

اَنْ تَعْبُدَ اللّٰهَ كَانِك تَرَاهُ فَاِنْ لَمْ تَكُن تَرَاهُ فَانْهَ يَرَاكَ (الحدیث)

پیغمبر رحمت ﷺ کا یاد رکھنا کہ اسی حقیقت کی کشائی کر رہا ہے۔ یقیناً جب بندہ مومن اپنی جنین نیاز فرش زمین پر رکھ دیتا ہے
”اقرب ما یكون العبد من ربه وهو ساجد“ کے بمصداق وہ رب العرش العظیم کے قریب ترین ہوتا ہے۔

عظمت و رفعت کا کلمہ عروج:- قرآن عظیم سورہ فاتحہ کی آیات کے نظم اس کی ترتیب میں غیب سے ”ایسا کہ نعبہ“ خطاب کی
طرف التفات اپنے جلو میں اور بے شمار حکمتیں لئے ہوئے اس عظیم کلمہ کا بھی غماز ہے کہ پر خلوص عبادت میں کمال انہماک اور
پھر وجد و کیف کی حقیقی منزل ”کسانک تراہ“ کہہ کر بایں انداز میں ذکر کر دی جیسے حق تعالیٰ اپنی بے پایاں رحمتیں لئے اس
بندہ مومن کے سامنے ہے اور کہہ رہا ہے بتا تیری رضا کیا ہے؟

یوں تو میخانے میں جو ہے مست ہے مدحوش ہے

پر آنکھ ساتی کی ملے جس سے وہی سے نوش ہے

بلا ریب یہ علوم مرتب اس خوش نصیب راح العقیدہ توحید و سنت کے شیدائی کو زیب ہے جو تقلیدی پستی اور شرک و بدعت
کے سحر ظلمات سے نکلا اور ملت بیضا کے طارم اعلیٰ کا تابندہ ستارہ بنا۔

اور پھر اس حدیث مقدس نے عبادت کے اس عالی قدر مرتبہ کے بیان کے ساتھ قبولیت کے کم سے کم معیار کی بھی باریں
الفاظ نشانہ ہی فرمادی ہے۔ ”فان لم تکن تراه فانہ یراک“ کہ اگر عبادت میں مذکورہ عروج و کمال تک رسائی نہ ہو سکے تو
کم از کم خشوع و خضوع اور یکسوئی یہاں تک یقیناً ہو کہ میں اپنے مالک و مختار اللہ کے سامنے کھڑا ہوں اور وہ میری تمام تر
حرکات و سکنات کو دیکھ رہا ہے۔ پس معلوم ہوا کہ اللہ کے دربار میں عبادت کی قبولیت کیلئے اس سے کم کوئی درجہ نہیں۔

فائدہ:- پاکیزگی طہارت، ذکر الہی، نماز اور دیگر تمام تر عبادات میں وقت اور حضور قلب کے ساتھ مجسمہ عجز و نیاز بن کر اپنی
جنین نیاز فرش زمین پر رکھ کر آلودہ خاک کرتے ہوئے ”اذا ذکر اللہ خالیاً ففاضت عیناہ“ کے بمصداق آنکھوں کے
آنسو بار باراں کا سماں پیش کر رہے ہوں اور رب اکبر نہایت عنایت و مہربانی کے ساتھ تجھے آغوشِ رحمت میں لے کر جنانِ
خلد کے منابر نور اور تاج و تخت کا وارث بنادے تو یقیناً تو فائز المرام ہے۔

مزا برسات کا اگر چاہو میری آنکھوں میں آئینو

سیاہی ہے سفیدی ہے شفق ہے ابر باراں ہے

اور جب بندہ مومن ریا کاری سے مبرا ظاہری اور روحانی طور پر اور ان خیانت سے پاک بہر نوع محاسن و خوبیوں سے
متصف ہو تو پھر قرآن پاک کی تلاوت و سماع کی تسکینی بڑھ جاتی ہے۔ ”ہکذا قال امیر المومنین عثمان بن عفان

رضی اللہ عنہ ”لو طهرت قلوبنا لما شبعنا من کلام اللہ (نائب المصنف)

قرآن حکیم کے اس حسن البیان سے امام ابو العالیہ اور دیگر بزرگوں کے بیان کردہ معانی مثلاً ”قدا فلاح من تزکی - زکوٰۃ فطر-“ و ذکر اسم ربہ“ تکبیرات - فصل نماز عید کے ساتھ یہ ترتیب بھی مترشح ہوتی ہے۔ قدا فلاح من تزکی - وضو و ذکر اسم ربہ لکھ شہادت - فصل - نماز - اور پھر تعلیمات نبویہ ”علی صاحبہا افضل الصلوات و التسلیمات“ میں وضو کے بعد لکھ شہادت کے ساتھ ”اللہم اجلنی من ال توابین واجلنی من المتطہرین“ سے درج ذیل حکمتیں سامنے آتی ہیں۔

طہارة القلب بالتوبه وطهارة البدن بالماء فلما اجتمع له الطهران صلح للدخول على الله والوقوف بين يديه و مناجاته .
(اغالہ للعالم ابن القيم)

یعنی قلبی اور روحانی طہارت توبہ سے حاصل ہوتی ہے۔ اور بدن کی طہارت پانی سے۔ اور جب دونوں طہارتیں اکٹھی ہو جاتی ہیں تو بندہ کا اللہ کے دربار میں حاضر ہو کر حالت نماز میں اس سے سرگوشیوں کے انداز میں، سکرام ہونے کا شرف حاصل ہوتا ہے۔ ظاہری خوبی اور جمال باطن: حافظ ابن قیم لکھتے ہیں۔ ”زینة البدن باللباس وزينة القلب بالتقوى“۔ ظاہر بدن کی زینت لباس سے ہے اور دل کی زینت تقویٰ سے ہے۔

حسن یوسف میں دونوں خوبیاں :- عزیز مصر کی بیوی نے جمال یوسف کی یوں نقاب کشائی کی ہے۔ ملامت گرزنان مصر کو اپنے ہاں دعوت پر بلایا۔ عزت و تکریم سے بٹھا کر انواع و اقسام کے ثمرات ڈوا کر سامنے رکھ دیے اور ہاتھوں میں چھریاں تھمادیں۔ ”وقالت اخروج عليهن“ اور کہا ہے جان حسن تشریف لائیے وہ دیکھتے ہی مہر ہو گئیں اور پچلوں کی بجائے اپنی انگلیاں کاٹ بیٹھیں۔ انہوں نے حسن کے اس نیر تاپاں کو اپنے تخمین وطن سے کہیں بلند و بالا پایا ”وقلن حاشا لله ما هذا بشرأ“ تو امرۃ العزیز یوں گویا ہوئی ”فلذا الکن الذی لم تنتنی فيه“ یہ رہا ہایہ ناز میرے یوسف کا حسن صد افتخار جس پر تم مجھے ملامت کرتی تھیں۔

کس کے آنے سے ساتی کے ایسے ہوش اڑے
شراب شیخ پہ ڈالی کباب شیشے میں

”فأَرَ تهن جماله الظاهر“ تو اس ظاہری حسن سے پردہ کشائی کے بعد حقیقت حال واضح کرتے ہوئے وہ زن نابکار یوں گویا ہوئی۔ ”ولقد راودته عن نفسه فاستعصم“ کہ پاکباز عفت ماب و صفت یوسف کو میں نے خود ہی برائی کی دعوت دی تھی، وہ بچ گئے یوسف بے قصور ہے۔ ”فما خبرت عن جماله الباطن“ یہ جمال باطن ہے۔ تم بلائے تم یہ کہ پھر ان عاشقان بلائیر کی ملی بھگت سے آپ کو طویل عرصہ پس دیوار زنداں رہنا پڑا۔ اور وہ بھی اس نور تقویٰ و توحید سے آراستہ شخص نے دعوت و ارشاد میں گزارا۔

پھر ایک وقت آیا کہ اس تم گرزنان بلائے بے درماں کو یوں کہتے ہوئے ”الان حصحص الحق انا راودته عن نفسه وانه لمن الصادقين“ پھر اعتراف حقیقت کرنا پڑا۔ ”حق ظاہر ہو چکا میں ہی غلط ہوں یوسف بے داغ ہے۔
تو بلا شبہ اعمال صالحہ اقوال سدیدہ اور اوصاف حمیدہ ہی ارباب قلب سلیم اور ارواح سعیدہ کو زیر پیاں۔ اور اسی میں فلاح و کامرانی کی ضمانت ہے۔ چنانچہ ماہ کعبان پیکر حسن ظاہر اور جمال باطن کے مقدس لبوں پر بالاخر یہ نہایت عاجز اندوہناک کلمات جاری ہو گئے۔
فاطر السموت و الارض انت ولسی فی الدنيا والاخره توفنی مسلماً و الحقنی بالصالحین۔

اللہ پاک ہمیں ظاہری اور روحانی محاسن و خوبیوں سے نوازے۔

اور دنیا و آخرت دونوں جہاں کی سعادتوں سے بہرہ ور فرمائے

آمین